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Übungen zu “Differentialgeometrie I”

1. Zeigen Sie, dass die Sphäre Sn, der projektive Raum Pn und der Torus Tn (n ≥ 1)
zusammenhängend und kompakt sind.

2. Sei M die Sinuskurve der Topologen,

M = {(t, sin
1

t
) ∈ R2 : t > 0} ∪ ({0} × [0, 1]).

Zeigen Sie:

(a) M ist nicht wegzusammnhängend.

(b) M ist zusammenhängend. (Hinweis: Ist M = U
·

∪ V , U, V ⊆M offen, und p, q ∈M
durch einen Weg verbindbar, so sind p, q ∈ U oder p, q ∈ V .)

3. Zeigen Sie, dass der Kegel K ⊆ R3,

K = {x ∈ R3 | x2

1
+ x2

2
+ x2

3
= 0},

keine topologische Mannigfaltigkeit der Dimension 2 ist.

4. Sei M eine topologische Mannigfaltigkeit und {ϕi:Ui → Vi}i∈I ein topologischer Atlas,
{ϕij} seine Übergänge und Q =

∑
i∈I Vi/∼, wo xi ∼ xj ist, wenn xi = ϕij(xj) (xi ∈ Vi,

xj ∈ Vj) ist. Sei weiter Ψ:Q → M die stetige Abbildung, die Ψ ◦ π(xi) = ϕ−1

i (xi)
erfüllt (π die kanonische Projektion auf den Quotienten Q). Zeigen Sie, dass Ψ ein
Homöomorphismus ist.
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